

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 27 de Mayo de 1935

ORIGINALES

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampla
de la Abundancia nº 1
Mahón (Isla de Menorca)

Telegráficas «BIB» «MAY»

Núm. 18 651

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Isla al mes..... 2,00 ptas.
Resto de España al mes..... 2,50 ptas.
Extranjero al año..... 18,00 ptas.
Número suelto..... 0,10 ptas.
Número atrasado..... 0,20 ptas.
Anuncios: PÁG. 1.000 ptas.

Año LXII

LA PAZ DEL MUNDO

No habrá paz en el mundo si no empiezan los pueblos por abolir el supuesto derecho de sus periódicos a calumniar a las otras naciones de la tierra, para lo cual hay que empezar por acabar con esa facultad respecto de las instituciones y personas del propio país. Nosotros, españoles, tenemos plena experiencia de lo que significa el régimen de la calumnia impune. En lo interno lo practicó el «Avance», de Oviedo, y el resultado fue la revolución de Asturias y el incendio de su capital. En lo externo los periódicos norteamericanos cuando pregaron que los españoles habíamos causado la voladura del «Maine» y el resultado fue la guerra de 1898 y la pérdida de las colonias.

Hasta ahora el mundo no conoce sino dos regímenes en materia de prensa: el de la libertad con algunas limitaciones que autoriza indiferentemente la publicación de la verdad y de la mentira, de la crítica justa y de la difamación, o el de intervención gubernativa, que no permite sino la publicación de lo que juzga conveniente. Este segundo régimen me repugna casi tanto como el primero. Digo «casi», porque creo que los Gobiernos tienen «casi» siempre más sentido de responsabilidad que los particulares.

Lo justo es que los periódicos puedan decir el mal o el bien que piensen respecto de los Gobiernos propios o extraños, siempre que sus informaciones y sus juicios no sean caprichosos, sino que estén documentados debidamente. Pero también es justo que no puedan falsear la información, ni inventarla, ni esparcir juicios que tiendan a destruir los valores espirituales o materiales de su país o de la humanidad. La Prensa es una función social que se propone informar a la opinión pública de los hechos de interés general y criticar libre y verazmente los actos y las obras que afectan al conjunto de la sociedad.

La dignidad de la Prensa no está en lo profesión, sino en el modo como se desempeña. No sería digna de profesión de médico si se entendiera que lo mismo pueden los doctores deliberadamente los diagnósticos y los tratamientos. La profesión periodística es tanto más digna cuanto más se liga el que la ejerce a la obligación de la verdad. Y no es obligación social la que sólo se contrae ante la propia conciencia porque las sociedades deben tener sus órganos adecuados para la exigencia de toda clase de responsabilidades judiciales.

El liberalismo se fundaba en el supuesto de que cualquier limitación a la libertad de pensamiento pudiera estorbar la emisión de las ideas de un Sócrates o de un Jesucristo. Véase, al efecto, el ensayo sobre «La libertad», de Stuart Mill. Pero un Jesucristo o un Sócrates dirán siempre lo que tengan que decir con cualquier régimen que impere. Lo que no tenía cuenta Stuart Mill es que hay gentes mentirosas, que hay difamadores, que hay maivados, y que no sólo se falsea la verdad por interés, ni solamente por pasión política, sino por principio. Hace más de sesenta años que el revolucionario Netchyef dió a los suyos la consigna: «Contra los cuerpos, la violencia; contra las almas, la mentira.» A este hecho, han de proveer las nuevas leyes.

También hay espíritus generosos que sienten que la verdad desborda de su pecho. La ley debe empezar por reconocer que la verdad no es tan sólo un derecho, sino una deuda. No será justa la ley que lo estorbe, y toda ley injusta—decía Santo Tomás—no es ley, sino iniquidad. Pero es estúpido ignorar que la pasión, el interés y los falsos principios políticos tienden a la difusión de la mentira y de la difamación. Por eso es necesario salir al paso de la mentira, de la calumnia y de la perversión destructora que quisiera acabar con cuantos prestigios morales e intelectuales interrumpen la soledad del envidioso o del engreído.

Cuando la profesión periodística se organice de tal modo con el auxilio de la ley, que no se pueda mentir o difamar impunemente, cuando la falsead de la referencia, la difamación o la ofensa vengán seguidas inmediatamente de la rectificación y de la reparación correspondientes (y ha de ser inmediatamente, porque los daños de la calumnia son irreparables como se deje pasar tiempo), y cuando al mismo tiempo esté garantido el derecho de la Prensa a decir la verdad, salvo cuando se trate de alguna información como las relativas a secretos militares, que ponga en peligro la seguridad nacional, entonces podrá jactarse un país de que en sus periódicos no se difama, ni se calumnia a nadie, ni se falsea ni omite la verdad.

El pueblo que tal haga adquirirá por ello tal superioridad sobre los otros que inmediatamente surgirán imitadores. Habrá pueblos donde no será tolerada la mentira, ni la difamación, y otros que seguirán tole rándola. Entre los primeros se concertarán tratados, para no poder calumniarse mutuamente, el mismo tiempo que se garantice la libertad de los periódicos

a publicar las informaciones documentadas y veraces que esclarezcan la situación y los sucesos de cada uno de ellos. Entonces será posible constituir un Tribunal Internacional de la Verdad para impedir que caprichosamente sean presentados algunos pueblos por los periódicos y las agencias de otros, como enemigos del género humano.

Habrán pueblos que queden fuera de esta Liga de la Verdad. Lo harán con el viejo pretexto de Poncio Pilatos que no sabía lo que es la verdad. Alegarán que toda verdad es relativa y que no se puede decir de un modo absoluto que yo hablé en las Cortes de este tema de la libertad y veracidad de la Prensa en la tarde del 16 de Mayo de 1935, porque según otros calendarios, no sería en el 16 de Mayo, sino en el Ramadán o en otra fecha musulmana, ¡como si yo no me refiriese precisamente a nuestro calendario! Pero la verdad es que esos pueblos que permanecieran apartados de la obligación de la verdad, acabarían por deshonorarse, porque vería todo el mundo que la libertad que defendían es la de la calumnia, el chantaje, la mentira y la difamación.

Por eso creo que cuando la idea se propague, los hombres inteligentes verán claro que para asegurar la paz de los pueblos hay que protegerlos contra las sugestiones de la mentira y de la calumnia y que es absurdo que se permita falsear la verdad conocida o cognoscible fundándose en el argumento de que hay tantas cosas cuya verdad desconocemos.

RAMIRO DE MAEZTU

(De «A B C».)

Volvamos la vista atrás

Es muy difícil, entre los elementos de muy acendrado izquierdismo, y más difícil a medida que se va considerando hacia lo extremista, hallar personas que condonen expresa y categóricamente las atrocidades cometidas en Asturias y León durante la revuelta de Octubre. Lejos de hacerlo así, se ha tratado de crear un ambiente contra la represión, atribuyendo a las fuerzas que acudieron a restablecer el orden, un cúmulo de atrocidades, para las cuales se pide justicia, enturbiando así—por lo menos en el propósito de los que lo hacen—el hecho incontrovertible de que un tercio de España estuvo varias semanas a merced de unos bandos que cometieron los más repugnantes y refinados delitos contra la vida de los ciudadanos y contra la propiedad.

Pues esos elementos que, de haber podido, extenderían la conflagración por el resto del territorio hispano, son los que ahora están desplegando la más activa de las campañas contra las derechas, hacia las cuales se inclina hoy naturalmente la voluntad del país, y careciendo de aquella serena fortaleza que imprime la razón y el sentimiento de la justicia a los actos humanos, emplean un desatado cúmulo de agresividades, para impresionar así más profundamente a la masa que les escucha, cuando la masa está constituida por sencillos núcleos de la población rural.

Se injuria, se calumnia y se miente, se vocifera y se impreca, cuando no se puede razonar. Olvidando cuál ha sido su pasada conducta, lo que les imposibilita para hablar en nombre de los intereses del pueblo, trabajan por reconquistar el terreno perdido.

En las campañas de Prensa la mentira, la difamación categórica o disimulada, tienen un valor más eficaz. Desde las columnas de un periódico se puede hacer daño todas las mañanas y todos los atardeceres. La finalidad no se frustra, contando con ese algo que de la calumnia queda, según el proverbio popular.

Esto nos invita a la reflexión. A recordar que fácilmente puede un enemigo vencer a los fuertes, cuando emplea armas que no son lícitas. Quedó vencida la revolución; pero ¿están aventados sus gérmenes? La respuesta afirmativa no la esperamos de nadie. Están, por el contrario, rebrotando. En esas propagandas, en esos periódicos, en esas conversaciones de la tertulia o del círculo. Miremos, pues, hacia adelante con el corazón henchido de esperanza y la voluntad dispensadora de sacrificios. Y volvamos la vista atrás de vez en cuando.

(Del «Correo de Mallorca».)

Misterios de las Logias

LA MAYORÍA DE LOS MASONES LOS IGNORAN SE LIMITAN A CUMPLIR CIEGAMENTE LO QUE LES MANDAN

No te extrañes lector al leer este título que responde a una realidad indiscutible. Los masones son en su mayoría inocentes, o si quieres, unos inocentes.

Hace un mes dirigía la palabra a un numeroso y escogido público de Santa Cruz de Tenerife. Sabido es que Tenerife tiene fama de ser uno de los focos más intensos de masonería. En efecto, en Tenerife se puede contemplar un síntoma, quizás, único en España. Existe un gran edificio con sus columnas al exterior de tipo griego.

Es nada menos que una Logia. Un templo masónico. La Logia Añaza, no Azaña, como quizás al-

te la masonería. Es un hecho que en los últimos tres años se ha reorganizado con más o menos perfección. Pero también es un hecho que la mayoría de los masones no saben qué es masonería. Claro está, que mis palabras produjeron estupefacción en varios masones que estaban entre el auditorio. Pero no me retracto y lo podría confirmar con casos sucedidos en el mismo Tenerife.

Porque la masonería es como una pirámide. Unos poquitos están en la cúspide. Otros están esparcidos por los escaños que de la alta cúspide descienden hasta la base de la pirámide. Y allí, junto a la base, está la mayoría. Desde luego, todo ese pueblo de los tres primeros grados que miran hacia arriba, curioso, creyendo que ve algo y sin embargo no ve nada.

Yo mismo he tenido que explicar a algunos masones lo que es la masonería. Se han convencido de que a la vuelta de esas frases cabalísticas, creen que saben algo y no saben nada.

La masonería no se comprende más que estudiando sus documentos. Si queremos ser más exactos, no se la comprende más que históricamente. La masonería es una organización y un espíritu. La masonería tiene muchos tentáculos, influye en muchas instituciones y en todas ellas infiltra el mismo espíritu.

Voy a exponer un caso concreto. Hay un filósofo alemán, Nietzsche, cuya moral se reduce a decir, que la moral católica es una moral en decadencia y que lo que los católicos llamamos moral, es inmoral. Es decir, es una de las fórmulas judías para destruir la civilización cristiana. Pues bien, veréis, por ejemplo, en España que simpatizan con Nietzsche la masonería, como se ve en sus boletines: «La revista judía», «Institución Libre de Enseñanza», «La Revista de Occidente», los ateneos de tipo del Madrid, las editoriales pornográficas y espiritistas. Por eso decimos que la mayor parte de los masones son inocentes. No se da cuenta de estos contactos.

Hemos hablado con algún masón, por cierto organizador de gran número de logias, que nos refería su entrada en la masonería. Mire usted, me decía, un día un amigo me presentó un folleto que yo mismo he leído. Era un folleto de propaganda para cazar adeptos. En él se explicaba lo que era la masonería; una sociedad filantrópica, humanitaria, que tenía por fin, el hacer ciudadanos honrados que se ayudaran en la vida. Parecía una reunión caritativa del tipo de las de los antiguos cristianos. Después los hechos han demostrado otra cosa. Es una sociedad política. El mismo masón me dijo antes del cambio de régimen: «Podría ense-

ñarle a usted la lista de los gobernadores civiles que tienen preparada, si triunfan.»

He leído muchos, muchísimos documentos masónicos. Estoy seguro de que algunos no los conocen ni los mismos grandes maestros del Gran Oriente español ni de la Gran Logia Española y puedo asegurar, que no sólo se meten en política, sino que tienen una política sectaria, antiespañola, en contacto con organizaciones internacionales.

¿Cuántos masones españoles están enterados de la famosa trama de la Logia de Regensburg para engañar al ministro Godoy, de cuyo valimiento se sirvieron para organizar las logias en América y la separación de las colonias de España? Dicen que no son peligro ninguno para la patria, y sin embargo, léase el «Manual del aprendiz» publicado en Francia en 1925, con grabados, por cierto, y se verá el siguiente cuadro:

Un pobre intelz con los ojos vendados, llevando un pie descalzo penetra en la cámara de las reflexiones. Es el momento sublime de la iniciación y de los primeros compromisos. Se le quita la venda. Aparecen delante de él varios letreros. Uno de ellos dice: «Si tienes amor a la patria, retrocede, retírate. Aquí no hay más patria que la patria universal.»

¿Los masones, si son diputados, a quién obedecen? ¿A la logia? ¿A partido? ¿A los electores? ¿Mirarán por el bien del pueblo?

Pues a la vista tenemos las realidades. Poco antes de discutirse la Constitución se les avisa a los diputados masones. Atención; somos mayoría en la Cámara; cumplid vuestros compromisos; os vigilaremos cuando llegue el momento de votar.

Poco antes de votarse la Ley de Congregaciones otra vez vuelven a la carga. Atención, diputados, que habéis contraído un compromiso. La Logia os vigila. Exactamente las mismas frases nos encontramos en las logias francesas con ocasión de la implantación de la escuela única.

Pero allí todavía son más explícitos. Las logias deben premiar a los masones políticos dándoles cargos bien retribuidos y de influencia; en otras palabras; hay que atar bien los cabos, hay que aprovechar todos los momentos para colocar en los ministerios o cerca de los ministerios a los masones más conspicuos que han prestado un insigne servicio.

Y basta por hoy. Quizás otro día recordemos sus famosas asambleas masónicas en las que se profetiza algo muy grave que ha sucedido en España.

ENRIQUE HERRERA ORIA

(Del «Diario de Barcelona».)

Se estrella en Moscú el avión mayor del mundo

Moscú, 18. — El «Máximo Gorki», el aeroplano mayor del mundo, se estrelló ayer cerca del aeródromo de Moscú, con consecuencia de un choque en el aire con una avioneta de instrucción. En la catástrofe perecieron 47 personas. No se dieron noticias hasta doce horas después de ocurrido el accidente.

EL PARTE OFICIAL

Moscú, 18. — La Agencia Tass publica la información siguiente: «A las doce y cuarenta y cinco, en Moscú y dentro del radio del aeródromo central, el avión gigante «Máximo Gorki» ha caído a tierra. El avión llevaba a bordo 36 pasajeros, obreros del Instituto Central Aerodinámico. El «Máxi-

mo Gorki» evolucionaba acompañado de un avión de entrenamiento del Instituto Aerodinámico, pilotado por el aviador Blagüne. A pesar de la prohibición que existe en tal sentido, el piloto Blagüne comenzó a hacer ejercicios acrobáticos cerca del «Máximo Gorki», a una altura de 800 metros.

Al terminar uno de los ejercicios tropezó con el ala del «Máximo Gorki» y éste se rompió en tres pedruzcos que cayeron a tierra separadamente en la pequeña población de Sokol dentro del radio del Aeródromo Central.

Han perecido once miembros de la tripulación y 36 pasajeros, trabajadores de choque, ingenieros,

CRÓNICA

NOTAS DEL BLOCK

técnicos y obreros del Instituto Aerodinámico. El piloto Blagutne pereció igualmente.

Las honras fúnebres de las víctimas se celebrarán el día 20 de Mayo. El Gobierno ha decidido conceder a las familias de todos los que han perecido 10.000 rublos a cada una y otras clases de pensiones.

Testigos presenciales del accidente del «Máximo Gorki», han hecho las siguientes declaraciones:

El «Máximo Gorki», se hallaba a una altura que podía calcularse en 300 metros. A su bordo iba también un grupo de «oudarniks» del «Metro», con una orquesta que estaba radiando un concierto. Un aparato que evolucionaba a su alrededor chocó con un ala del «Máximo Gorki» o con la cola del avión—en esto las opiniones difieren—. El depósito hizo explosión y los pasajeros fueron proyectados al aire y cayeron muertos a tierra.

Los restos del aparato cayeron sobre una casa que se incendió y dos habitantes de ella perecieron abrasados.

Moscú, 18. — Inmediatamente después del choque, se produjo una tremenda explosión que partió en el aire al gigantesco aparato. Las piezas del «Máximo Gorki» cayeron desparpadas sobre un área de 500 yardas.

Iba pilotado el avión por su segundo piloto, Michel Gromov. En el «Máximo Gorki» iba un grupo de obreros que habían sido seleccionados para obsequiarles con un paseo en reconocimiento por el esfuerzo prestado en su trabajo.

Los dos tripulantes de la avioneta causante del suceso, resultaron muertos también.

Algunos de los obreros que viajaban en el «Máximo Gorki» llevaban con ellos a sus familias, y entre los muertos se cuentan ocho mujeres y seis niños.

No se ha permitido a ningún periodista acercarse al lugar de la catástrofe. A pesar de que el accidente fué presenciado por una muchedumbre de centenares de personas, la censura no autorizó la publicación de detalles del accidente, ni la transmisión de noticias al extranjero hasta que por la noche se publicó una declaración oficial.

El avión había sido construido por suscripción pública en 1933. Desarrollaba una velocidad máxima de 240 kilómetros a la hora y una media de 220. Fué construido para propaganda en los distritos de pobre cultura. Llevaba «radio», un cinematógrafo y una pequeña rotativa capaz de producir millares de ejemplares de un periódico pequeño en el espacio de una hora. El aparato de radio emitió llevaba un altavoz amplificado, que permitía la audición directa a la altura de mil metros. Podía transportar hasta 60 pasajeros además de la tripulación.

El «Máximo Gorki» tenía ocho motores y una fuerza total de 7.000 caballos. Podía llevar a bordo 75 personas, entre ellas 25 tripulantes, y cubrir sin escala una distancia de 2.500 kilómetros. Pesaba 42 toneladas y tenía 63 metros de envergadura y 32'50 metros de longitud. Estaba construido en duraluminio.

Sociedad Naturista de Mahón

La comisión organizadora ruega a todos los simpatizantes no dejen de asistir a la reunión de constitución que se celebrará el próximo miércoles día 29 del corriente, a las siete de la tarde, en el local social, «Unión Comercial», Doctor Orfila 9.

YOGHOURT

Se prepara diariamente en FARMACIA MIR Prieto y Caules número 13

LEA V. EL SEMANARIO

T. B. O.

El de mayor circulación de España Tirada actual: 250.000 ejemplares

Ya teníamos una colección bastante extensa de las diversas clases de aviadores: el misógino, como lo era Lindbergh cuando llegó a París; los recién casados Morrison que pretendieron celebrar su viaje de boda en un vuelo sin escala; Amelia Earhardt, «girl Lindby», que mientras bate un «record» mantiene animada conversación con su marido, que constantemente, para quedar bien ante el público, le insiste a su mujer para que aterrice... Y ahora Pombo, el aviador enamorado.

A su magnífica proeza la envuelve una aureola romántica: Juan Ignacio Pombo realiza su vuelo para reducir a la damita rubia y esquiva que le espera en Méjico.

Verdad o fábula, no le va mal esta guirnalda poética a un avión que vence la cólera atlántica con alas de amor, tripulado por un hombre en la primavera de los veinte años, que es cuando se desechan por inútiles el radiogoniómetro, y la «radio», y la cartografía porque el corazón está sobre todas las cosas.

Pombo, con su hazaña, establece un «record» de juventud y un precedente muy comprometido para los muchachos de su clase que se consideren despreciados por la dueña de sus pensamientos.

—Yo la rendiré por procedimiento irresistible. Haré la travesía del Pacífico en un vuelo.

Este nuevo modo de la conquista de la dama con un gesto aerodinámico resultará eficazísimo cuando el aviador llega, como Pombo, con la trompetería de la gloria.

Pero lo más frecuente será que la dama quede libre para siempre del asedio amoroso.

Ha sido en Vinaroz donde Marcelino Domingo, aprovechándose de que los elementos están desahogados, ha descargado también con el horrisono fragor de su oratoria. De entrada se despachó así:

«Cuando gobernaron las izquierdas lucharon con dos estados de opinión. Dos estados de opinión que pueden sintetizarse así: aquel estado de opinión que habéis puesto al instaurarse la República y que no podía comparar la realidad con otra realidad, sino que había de comparar la realidad con la ilusión que sentía, y cuando se compara una realidad con una ilusión, por bella, por pura, por alta, por creadora que sea la realidad, la ilusión es siempre superior a la realidad, y quien compara una ilusión con una realidad, en definitiva sale defraudado y repudia aquella realidad para continuar conservando la ilusión que sentía.»

«Había otro estado de opinión: la opinión que no era ilusión, sino que era todo lo contrario de la ilusión: era únicamente oposición, y al ser únicamente oposición...» Etcétera, etcétera.

No hay más que seguir todo derecho. Donde dice Leganés. Allí es.

Un gran estadista italiano—recordaba Marcelino—, Cavour—y no Cabur, como escribe «El Liberal»—, decía: con censura y sin garantías pueden llegar a gobernar los imbéciles.»

Si Cavour hubiera previsto una ley de Defensa de la República, el confinamiento, la deportación, la suspensión de centenares de periódicos y las multas a voleo, de seguro que redondea la frase.

No podemos responder de lo que les vendría encima a ciertos gobernantes, pero no es difícil el suponerlo.

Y Marcelino es uno de los que le coge a la intemperie.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Mayo de las Deudas Amortizable cinco por ciento. También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Consignaciones para obras militares

Se nos asegura que el pasado viernes se recibió orden para desarrollar una obra militar en Favartx, por valor de cuarenta mil pesetas. Gracias a ella ha podido evitarse el despido de unos sesenta obreros empleados en La Mola, que pasarán a trabajar en la posición de Favartx.

También sabemos que el excelentísimo señor ministro de la Guerra, puesto al corriente de la situación de Menorca por un estimado amigo nuestro y siguiendo en su persistente deseo de acabar con el paro obrero, que como tantas veces hemos dicho, aquí no era problema, ha ordenado que inmediatamente se pongan en ejecución los proyectos aprobados, lo que nos permite afirmar que para los primeros días de Junio habrá terminado el conflicto del paro forzoso en esta isla, gracias a la actividad vertiginosa de don José M.º Gil Robles.

Nuestra satisfacción al poder comunicar tan gratas noticias que llevarán la tranquilidad a centenares de hogares, es completa, y más al recordar la campaña de prensa realizada que ahora se verá totalmente confirmada.

Saludo de despedida

A bordo del motobuque correo «Ciudad de Mahón» salieron ayer para Palma los señores magistrados de la Audiencia Provincial que pasaron a esta para ver y fallar las causas pendientes en el presente cuatrimestre.

Los señores magistrados fueron despedidos por el señor Juez de Instrucción, abogados y personal del Juzgado.

Al desearles hayan llevado un feliz viaje, les enviamos nuestro respetuoso saludo de despedida.

Inauguración de un Matadero

En la mañana de ayer tuvo lugar en el vecino pueblo de Villa Carlos la inauguración del nuevo Matadero Municipal. Al acto asistieron, atendiendo la invitación del Alcalde de Villa Carlos, el Comandante Militar de Menorca excelentísimo señor don Alvaro Fernández Buriel; el Jefe de la Base Naval Secundaria, Contralmirante excelentísimo señor don Guillermo Díaz Arias Salgado; el Secretario de la Delegación del Gobierno, don Genaro Vives Monserrat en representación del señor Delegado; según Jefe de la Base Naval, don Federico Garrido; Jefe de Intendencia y otros jefes, así como representaciones de distintos Ayuntamientos de la isla y de entidades y sociedades de Mahón y de Villa Carlos.

A las diez se trasladaron las autoridades con el Alcalde y concejales del Ayuntamiento de Villa Carlos al nuevo Matadero, edificio de líneas modernas levantado de planta y que ha sido dotado de los elementos que la sanidad y la higiene requieren, pudiéndose decir que es un establecimiento suntuoso comparado con los demás Mataderos municipales de esta isla. Está instalado en los altos de Calacorp.

Autoridades e invitados recorrieron las distintas dependencias. La nave central es la dedicada al sacrificio de las reses. A uno de sus lados está la puerta de acceso al despacho del Veterinario Inspector y la del local destinado al sacrificio de volatería. En el otro lado de la cámara frigorífica, cuya temperatura mantiene un refrigerador que funciona automáticamente y que sirve también para la fabricación de hielo en pequeñas cantidades. En el otro ángulo la nave puede cerrarse con una amplia puerta metálica quedando convertida en cámara de oro.

De la nave principal se pasa a un patio, en el que están establecidos los establos para las distintas clases de ganado, y el local destinado a la limpieza de tripas y los demás servicios del Matadero.

En la nave central una instalación de carriles aéreos permite el

fácil transporte de las reses abiertas en caval y el peso de las mismas.

En verdad, puede decirse que el Matadero Municipal de Villacarlos inaugurado ayer es el primer establecimiento en su clase de la isla, y sin embargo, pudimos observar que entre el público villacarlino la mejora no era acogida con entusiasmo. Estimaban muchos que la nueva instalación supone un esfuerzo superior a las fuerzas de aquel Ayuntamiento, por el gasto que representa la obra inicial y por los que ha de originar su funcionamiento que, dado el escaso número de reses que en Villa Carlos se sacrifican, implicarían un gravamen poderoso para aquel Municipio que es de sí pobre y cuyos ingresos son asaz limitados.

Aniversario

Las misas que se celebrarán el martes 28 del actual, de seis a ocho y media, en la iglesia de San José, serán aplicadas en sufragio del alma de don Pedro Coll Pons (que en paz descanse), en el primer aniversario de su fallecimiento.

Su viuda y familia suplican eleven una oración por el eterno descanso del alma del finado.

De viaje

A bordo del «Ciudad de Mahón» embarcaron ayer el sobrestante de Obras Públicas don Miguel Mezquida Verger e hija Antoinette; el procurador de los Tribunales don Gabriel Orfila Cardona y doña Benita Pons viuda de Mercadal.

Concierto público

Ayer de doce a trece treinta la música del Regimiento de Infantería número 39 que tan inteligentemente y con tanto arte dirige don José M.º Parejas, dió en el paseo de la plaza de la Explanada su acostumbrado concierto interpretando el programa anunciado.

La concurrencia no fué muy numerosa debido a lo desapacible del tiempo.

Noticia de fútbol

Ayer se jugaron tres partidos para el Torneo «Copa Liga Menorca», registrándose los siguientes resultados:

En esta ciudad (campo de la calle de San Carlos), tuvo lugar el partido entre los equipos «Club Deportivo Ciudadela» y «Unión Sportiva», logrando alcanzar la victoria los ciudadelaños por cuatro a uno que se apuntaron los unionistas.

A pesar de lo desapacible del tiempo, acudió a presenciar el encuentro numerosísima concurrencia.

Arbitró el señor Pérez, que estuvo acertado.

En Ciudadela (campo Miramar), se celebró el anunciado partido entre el «C. D. San Luis» y el «Club Deportivo Isleño», venciendo el equipo local por 2 a 0.

En Alayor (campo de los Pinos), se enfrentaron el «Club Deportivo Menorca» y el «C. D. Alayor», siendo el resultado favorable al equipo azul-grana, que se apuntó dos tantos sin que su contrincante lograra alterar el marcador.

Arbitró bien el señor Gomila.

Reseña aplazada

Por exceso de original, nos vemos precisados a aplazar para mañana la publicación de una reseña de la conferencia que el sábado dió en el Ateneo de Villa Carlos el culto médico don José Peré Raluy.

Imposición de multa

Por el Inspector de Trabajo don Ramón Bustamante, ha sido impuesta una multa de cincuenta pesetas al dueño de una tahona por faltar a las disposiciones vigentes sobre jornada de trabajo.

El mercado de pescados

Esta mañana se ha visto bien abastecido el mercado de la plaza de España aportando grandes cantidades los pescadores que se dedican al arte de arrastre en aguas de Ciudadela y cuyo pescado es transportado en sendos camiones a esta ciudad.

Misas

Las misas que se celebrarán mañana día 28 en el altar del Santo Cristo de la parroquia de Santa María a las 6, 7, 8, y media y 9, serán aplicadas en sufragio del alma de don Juan Biale y Coll (que en paz descanse).

La familia agradecerá la asistencia.

Exposición de calzados Peradejordi

El sábado y ayer domingo llamó poderosamente la atención del público una elegantísima exposición de calzados que se ofrecía en los escaparates del acreditado comercio de la calle de Pintor Calbo propiedad de la señora Viuda de Quintana, exposición presentada por el inteligente industrial de Ciudadela don Ignacio Peradejordi.

El calzado que se ofrecía al público en la mentada exposición, constituye una nueva modalidad de la industria zapatera y resulta de una elegancia suprema. En la confección de este calzado, ligero y de bellas líneas, entran por igual el arte de las aparadoras en aquellos trenzados de hilo tan hábilmente compuestos y con tonos de destacada elegancia y el del obrero de obra prima que con excelente material ha sabido hacer un calzado liviano, bonito y sólido, que reúne condiciones excepcionales para la temporada de verano y que será adaptado por las damas elegantes.

Además para que hagan complemento con los zapatos, se presentaba en la exposición lindas pulseras y bolsos tejidos hábilmente y con arte, lo que ha de dar un carácter de suprema elegancia a cualquier toilette.

El público elogió grandemente la exposición y al fabricante don Ignacio Peradejordi que ha sabido dar una nueva modalidad a la industria y que con su iniciativa ha de obtener seguros beneficios.

Los VII Campeonatos de Menorca de Tennis

Anteayer tuvieron lugar en el club Lawn Tennis los partidos de estos campeonatos con los siguientes resultados:

Victory v. a Sintes por 6, 1, 6, 4, 3.
Sintes v. a Almirall por 6, 0, 6, 1.
Ayer domingo debido a la lluvia solo pudo celebrarse un partido con el resultado siguiente:
Dubón v. a Sintes por 6, 3, 9, 7.
El orden de juego para hoy es el siguiente:

A las tres y media: Florit (J.) Florit (P.) (consolación).
A las cuatro y media: Sintes vencedor partido anterior (consolación).

La entrada es libre durante los campeonatos.

NOTICIAS MARITIMAS

Ayer, a hora de itinerario, zarpó en viaje de escala la motonave «Ciudad de Mahón», embarcando 22 pasajeros para Alcudia y 17 para Barcelona.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Beda el Venerable, presbítero y doctor; Juan Nepomuceno, mártir; Eutropio, obispo; B. Pedro Saus, mártir. (Letanías).

La misa y oficio divino de hoy es de San Beda el Venerable, confesor y doctor, con rito doble y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De siete a ocho de la noche en la iglesia ayuda parroquia de la Concepción.

Liga Marítima Española

Junta Provincial de Mahón. Esta entidad celebra un Baile de Sociedad el próximo viernes día 31 empezando a las 22, en honor del excelentísimo señor Contralmirante Jefe de esta Base Naval y Jefe y Oficiales de la escuadrilla de submarinos de apostadero en la misma.

Se admiten encargos de palcos en la taquilla del Teatro Principal. El sorteo de los palcos tendrá lugar en el salón de descanso de nuestro primer coliseo el jueves 30 a las 13 horas.—LA JUNTA.

Doctor Jaime Comas OCULISTA

Permanecerá en Mahón el próximo viernes día 31 del actual.

HORAS DE CONSULTA: De 8 mañana a 6 tarde.

Calle de Deyá número 24

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 25 a las 18.

Modificación de los Jurados Mixtos

El ministro de Trabajo señor Salmón ha recibido esta mañana a los periodistas manifestándoles que había estudiado el asunto de los Jurados Mixtos.

En consonancia con los estudios realizados, el Sr. Salmón ha modificado los Jurados Mixtos en el sentido de que sean verdaderos organismos de conciliación entre el patrono y el obrero, que obren en justicia, pero no inspirándose en el espíritu de clase.

Los servicios de estadística de parados

Ha manifestado el señor Salmón a los periodistas que será enviada una circular a los delegados de Trabajo, cuya circular contendrá disposiciones concretas para que vigilen de una manera eficiente los servicios de estadística de obreros parados.

Cree el señor Salmón que hay casos en los que se falsea la verdad, y para evitar éstos

que se pueden llamar abusos, se extremará el cuidado en los servicios de estadística.

Ha dicho también el ministro de Trabajo que se aplicarán sanciones a aquellos contratistas de obras que no cumplan los contratos en detrimento de sus obreros.

Obreros portugueses

También nos manifestó el señor Salmón que se ha informado de que hay numerosos obreros portugueses que vienen a España y acuden a distintas regiones ofreciendo con motivo de la próxima labor de siega, su trabajo con salarios extremadamente pequeños.

Ha ordenado el ministro que se haga ver a dichos obreros lusitanos la necesidad de que vuelvan a Portugal.

La cuestión obrera en Mazarrón

Nos anunció el ministro de Trabajo que marchará un delegado especial para Mazarrón (Murcia) con la misión de estudiar los problemas de aquella zona minera tan que

DEL EXTRANJERO

El Gobierno francés en la Cámara

París.—Se cree que el Gobierno logrará mayoría suficiente en la Cámara.

Deportistas españoles en Portugal

Lisboa.—Han llegado a esta capital los deportistas españoles Ernesto Vázquez y Emilio Redondo, quienes desde Talavera de la Reina han hecho el viaje en piragua por el río Tajo.

Los excursionistas han sido muy agasajados. Llevaban un mensaje de Talavera para Lisboa.

Palabras de Mussolini

Roma.—El Presidente del Gobierno italiano, Mussolini, hablando en la Cámara del discurso pacifista de Hitler dijo que ni podía aceptar aquellas palabras.

Nadie, dijo, puede hacerse ilusiones y nosotros estamos dispuestos a asumir la plena responsabilidad.

PRENSA ASOCIADA

Banco de Menorca

El Consejo de Administración de esta Sociedad, a los efectos del artículo 37 de los Estatutos, ha acordado convocar Junta General de accionistas para el día 6 de Junio próximo y hora de las cuatro de la tarde, en su domicilio social.

Los señores accionistas que deseen concurrir deberán depositar sus acciones con cinco días de anticipación, en Barcelona, en la «BANCA ARNÚS, Sucesora de Evaristo Arnús»; en Mahón, en el domicilio social; y en Ciudadela y Alayor, en las oficinas que tiene el Banco en dichas localidades.

Para el caso de no poderse celebrar la Junta por falta de accionistas, queda hecha la segunda convocatoria para el día 8 del mismo mes de Junio próximo, a la citada hora.

Mahón 15 de Mayo de 1935.—El Presidente del Consejo de Administración, Francisco de P. Gambús.

El debate sobre la ley de prensa continuará en la semana próxima.

Exposición nacional del cultivo del tabaco

El día 5 de Junio el Presidente de la República señor Alcalá Zamora inaugurará la primera exposición nacional del cultivo del tabaco en España.

En dicha fecha terminará el período de ensayos del cultivo del tabaco, por lo cual se establecerá en nuestro país de una manera definitiva el cultivo de las plantas tabaqueras.

La Exposición del Automóvil

Mañana se celebrará la clausura de la Exposición del Automóvil.

Aprobóse una ponencia para que estén exentos del pago del impuesto de lujo los automóviles que tengan una fuerza igual o inferior a 25 caballos.

Acórdose protestar del proyecto de impuesto del importador de automóviles.

La cuestión del trigo

El quedar desierto el concurso para la adjudicación del trigo sobrante del mercado, lo atribuye el ministro de Agricultura señor Velayos a la intervención de la política.

Al Consejo del martes llevará el señor Velayos la única fórmula que a su juicio resolverá el problema del trigo, señalándose el precio de tasa para regular el mercado.

La causa contra los ex consejeros de la Generalidad

El lunes comenzará en el Tribunal Supremo la causa del Tribunal de Garantías contra los ex consejeros de la Generalidad de Barcelona.

El Fiscal pide para cada uno de los encartados 30 años.

Los defensores en sus conclusiones piden la absolución.

Se ha interesado de la Asociación de Ganaderos que coadyuve a la labor depuradora del coronel Enrile.

Después de estas averiguaciones, si hubiera de exigirse responsabilidades, se exigirán pero si la especie lanzada resultara calumniosa, se sancionará a los denunciantes.

Una banda de música inglesa

Ayer llamó poderosamente la atención el desfile por las calles de Madrid de la Banda de Música y charanga de tamborileros del Segundo Batallón escocés de hinglanders.

La música militar inglesa dará algunos conciertos.

Con motivo de este desfile, se recuerda que el Regimiento de Hinglanders peleó dos veces a favor de España.

Los músicos ingleses al desfilan por las calles de Madrid fueron objeto de cariñosas ovaciones.

Entrega de un álbum

La Directiva de Acción Popular, de Palencia, entregó al ministro de la Guerra señor Gil Robles un álbum con firmas y el retrato del prestigioso jefe de la C. E. D. A.

Los visitantes pidieron al señor Gil Robles para reunirse en Palencia para conmemorar el cuarto aniversario del primer acto celebrado en España por la minoría agraria de las Constituyentes pro reforma de la Constitución.

El ministro prometió la asistencia a dicho acto conmemorativo.

El debate sobre la ley de prensa

El señor Gil Robles hablando con los periodistas les dijo que no se reuniría hoy la comisión de prensa del Parlamento por haber aprobado la fórmula del ministro de la Gobernación.

Esta fórmula la han aceptado casi todas las minorías de la Cámara.

Manifestaciones de don Alejandro

El Presidente del Consejo señor Lerroux manifestó a los periodistas cordobeses que el aviador Pombo le había telegrafiado anunciándole que hoy se proponía reanudar el vuelo, contestándole el Jefe del Gobierno que le desea que la etapa se realice felizmente.

Otras noticias

El señor Lerroux visitó el Círculo de Labradores, de Córdoba, conversando animadamente con el ex torero «Guerrita».

La Diputación ofreció un banquete al señor Lerroux, al que asistieron las autoridades, representaciones de la provincia y amigos del Presidente.

Al final del banquete fué entregado al señor Lerroux el título de hijo predilecto de Córdoba, entrega que agradeció el homenajeado.

Por la tarde asistió don Alejandro a la corrida de toros.

El aviador Pombo, prepara su segunda etapa

Dicen de Natal que el aviador español Juan Ignacio Pombo, en vista de que el tiempo ha mejorado ostensiblemente, activa los preparativos para reanudar su importante vuelo.

El joven aviador se trasladó al aeródromo repasando la avioneta «Santander», que encontró en perfectas condiciones.

Juan Ignacio se muestra extremadamente optimista y espera terminar con éxito su vuelo España-Méjico.

Para depurar responsabilidades

En el Ministerio de la Guerra nos ha sido facilitada a los periodistas una nota diciendo que ha sido encargado el coronel Enrile de llevar a cabo determinadas averiguaciones sobre el fundamento de las quejas formuladas por la forma de venderse los potros para el Ejército.

pecto a la reaparición de «El Socialista».

La noticia, repitió el señor Echeguren, es completamente inexacta y en ella se han desfigurado los hechos.

Dijo que se propone asistir el lunes al banquete que se dará al señor Lerroux en la región andaluza.

Visitas al Presidente

El Presidente de la República ha recibido esta mañana la visita del doctor Cardenal y la del rector de la Universidad Central, acompañado de todos los rectores de Universidades españolas.

En el Ministerio de Justicia

El ministro de Justicia señor Casanueva ha recibido esta mañana la visita de una comisión de secretarios de Sala del Supremo.

Madrid 26 a las 2.

El Presidente del Gobierno en Córdoba

Ha llegado a Córdoba el Presidente del Gobierno don Alejandro Lerroux, siendo recibido por las autoridades y elemento oficial del partido radical.

Las noticias de Córdoba dicen que con gran animación se inauguró por la mañana la feria de ganados que se ha visto muy concurrida.

En el Ayuntamiento se celebró la recepción oficial en honor del señor Lerroux.

brantada por la falta de trabajo en las minas. Además de las cantidades consignadas para remediar la situación angustiosa de muchas familias obreras de Machón, es posible, añadió el señor Salmón, que se envíen también otras del fondo de cultura social, ya que la ley no se opone a ello.

Colocación de obreros en la fábrica de Oviedo

Ultimamente nos dijo el ministro de Trabajo que el de la Guerra señor Gil Robles, cumpliendo acuerdo del último Consejo de ministros, le había remitido una nota por la que le comunicaba que desde el 13 de Junio se colocarán 125 obreros en la fábrica de armas de Oviedo, escogiendo los obreros que han de ocuparse entre los que pertenecieron a aquella fábrica y no estaban comprometidos en la pasada revolución.

Una nota inexacta. «El So» rectificado oficialmente

El subsecretario del Ministerio de Gobernación al recibirnos este mediodía ha manifestado que la versión que ha publicado el diario madrileño «El So» como ampliación de las referencias del Consejo de ministros, es inexacta en lo que atañe a las manifestaciones atribuidas al ministro del departamento señor Portela Valladares res-

ASOCIACIÓN DE ESPECTÁCULOS SALON TRIANON HOY LUNES 27 Mayo de 1935. -- TARDE A LAS 6 45 ULTIMA PROYECCION DEL GRAN FILM MUSICAL El Danubio Azul Por BRIGITTE HELM y la Orquesta Zingara de ALFREDO RODÉ

TEATRO PRINCIPAL HOY LUNES. -- A las 9'45. -- SESION POPULAR Ultima proyección del grandioso programa SOY UN FUGITIVO y la extraordinaria película hablada en español LA CASA DE ROTHSCHILD Máxima creación del formidable actor GEORGE ARLISS

CASINO DEL CONSEY MARTES: A las 6'45. -- Sesión Popular de Gran Moda Butaca, 0'60; General, 0'50 UNICO DIA de la GRANDIOSA OPERETA de música estupendísima EL FAVORITO DE LA EMPERATRIZ

976 LAS MARTIRES DE SUS HIJOS nerlas. ¡La amaba tanto...! ¡La quería con toda mi alma...! ¡Y a pesar de su infame conducta aun la quiero! Y sus sollozos hicieron más tristes y desgarradores. La madre le miró alarmada. ¿Se trataría de una pasión incurable? Entonces sí que el sacrificio de Nazarena sería inútil. Hubo una larga pausa. Raúl continuaba llorando y doña Margarita contemplábale con creciente inquietud. La anciana no se atrevía a mostrarse demasiado severa por no aumentar el dolor del joven. Al fin, era su hijo y sufría. --¿Ves el dolor que ahora desgarras tu corazón?--dijole, tras una larga pausa--. Pues mayor, mucho mayor es el que desgarras el mío. Tú sufres porque esa mujer te abandona, y yo sufro porque, por culpa de esa mujer, he perdido tu cariño. --¡Eso no!--exclamó él. --Si, Raúl, sí-- insistió severamente doña Margarita--. Por esa mujer, tú lo has olvidado todo, hasta a tu madre. A ella dedicabas los cuidados que a mí me debías en compensación de los que para ti he tenido siempre; por satisfacer los caprichos de tu amante, has privado a tu ma-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 973 do debieras avergonzarte de ella; sé que amas a una mujer que no merece ser amada y que no tiene otro mérito para aspirar a tu amor, que la hermosura; sé que por esa mujer has faltado al cumplimiento de todos tus deberes, hasta tus deberes de hijo; y sabiendo todo esto y viendo el estado de desesperación en que te hallas, adivino fácilmente que esa mujer acaba de pagar con el engaño tu insensato amor. Repito que no me sorprende, que lo esperaba, porque así es como pagan siempre esas mujeres el cariño que inspiran y los sacrificios que imponen. Las pasiones ilícitas y vergonzosas, como la que a ti te esclaviza, tienen en sí mismas el castigo. No hay manera de explicar lo que sintió Raúl al oír a su madre expresarse de este modo. Fué al mismo tiempo vergüenza y recordamiento y emoción; una emoción muy grande y muy consoladora. Puesto que su madre conocía su desgracia, aunque le recriminase por ella, le compadecería al mismo tiempo, y el infeliz sentía la necesidad de ser compadecido. Casi sin darse cuenta de lo que hacía, rompió a llorar como un niño, arrojóse de rodillas a los pies de doña Margarita, y balbuceó entre sollozos:

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCION ESPECIAL)

Zapatería LA ALAVORENSE

RECIBIDO GRAN SURTIDO EN MODELOS DE SEÑORA, EN TIPO SPORT, ULTIMA NOVEDAD, A PRECIOS MUY REDUCIDOS

JUAN CARDONA GOMILA
Cardona y Orfila, 23

F. SINTES. Joyero

(Antigua Casa Santo)
JOYAS DE ENCARGO
Nuevo y extenso surtido en Relojería

ÓPTICA
Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas

PLATA MENESES
(Exclusiva para esta plaza)

La mejor hoja de afeitar

Iberia

ES INSUPERABLE
Fabricación española

Imprenta, Librería,
Papelería y Encuadernación

MANUEL SINTES ROTGER

Despacho:
Plaza de Pablo Iglesias, 17
Talleres:
Rampa Abundancia, 30
Teléfono, 84 - MAHÓN

DISPONIBLE

AUTOMOVILISTAS

Cubiertas y Cámara

NACIONAL PIRELLI

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

¿QUÉ TIPO DE ANUNCIOS QUISIERA PUBLICAR?
Los datos que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Bailly-Baillière - Riera)
Datos del Comercio, Industria, Profesiones, etc.
de España y Posesiones

UNAS 8.800 PÁGINAS
MÁS DE 3.500.000 DATOS
MAPAS GEOGRÁFICOS-ÍNDICES
SECCIÓN EXTRANJERA
o pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo
CIEN PESETAS
(franco de portes en toda España)

¿SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA,
ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A.
Enrique Gennadas, 99 y 83 - BARCELONA

De interés para los propietarios
y agricultores

Arrendamientos de fincas rústicas

Ley del Ministerio de Agricultura
de 15 de Marzo de 1935, relativa
a los Contratos de Arrendamientos
de Fincas Rústicas.

Precio: UNA PESETA.

Véndese en la librería de Manuel
Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias
17, Mahón.

Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda
clase de telas de algodón, lana y
sedas en una hora.

Su uso es tan sencillo que una
niña puede teñir cualquier prenda.

Gran variedad en colores.
Nuevo producto altamente práctico.

De venta en la Papelería de Manuel
Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias
17, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón

ELECTRICIDAD DEL VIENTO



LA FUERZA MAS BARATA DEL MUNDO

Disponga de energía eléctrica
sin gasto alguno instalando un
generador Super-Automático

"JACOBS"

1.500 vatios con sólo 200 v. p. m.

Pedir precios y otras informaciones a

CAYETANO CORNET
INGENIERO

**MANUFACTURA ESPAÑOLA
DE ACUMULADORES**

Casanova, 160-162
BARCELONA

ÚNICOS DISTRIBUIDORES

LIBROS NUEVOS

- | | |
|--|------|
| MILITARISMO, MILITARADAS.—G. Cabanellas | 1'50 |
| LA AGRICULTURA EN EL PAIS DE LOS SOVIETS, por A. S. Strong, traducción de A. Arauz | 1'50 |
| SANGRE SOBRE EL BARRO.—A. Hoyos Vincent | 5'00 |
| CRÓNICA DE MADRID.—B. Pérez Galdós | 5'00 |
| VIDAS FÉRTILES.—Cristóbal de Castro | 6'00 |
| VENUS ANTE EL DERECHO.—Hildegart | 4'00 |
| OPINIONES DE MUJERES.—Hildegart y M. Domínguez | 4'00 |
| PROBLEMAS DE LA VIDA NACIONAL—J. A. Ubierna | 5'00 |
| EL TERROR EN CUBA, Comité de revolucionarios cubanos, con comentarios de Marañón, Asúa, C. Campoamor, F. Galán y otros | 1'00 |
| HISTORIA CLINICA DE UN BESO.—Dr. Colmeiro | 5'00 |
| PASODOBLE SOBRE LA LLUVIA.—A. García-toral | 4'00 |
| LA ZONA ARGENTINA DEL ORO VEGETAL. C. Golpe Cora | 4'00 |

Pida en Librerías, Kioscos o a EDITORIAL CASTRO, A. Carabanchel B. Jo (Madrid)

Servicios a reembolso, con un sobreprecio de 0'50 para gastos

Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo Wast.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO). Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

Mi nombre es: _____
Calle: _____
Provincia: _____

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Veladas, Esquelas, Salones ytertulias particulares. Cuarenta títulos de monólogos. Precio de cada ejemplar, 0,50 céntimos. En cada ejemplar se rebaja el título por cinco.

Hay también Diálogos y Salutes.

Las peticiones, con el importe en letra de giro Mutuo o en su equivalente de 25 céntimos, se harán al señor Secretario de la Biblioteca de Cultura Popular, en la calle de Zorrilla número 2, Madrid.

Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón

974 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

—¡Perdón, madre mía! Puesto que todo lo sabes, compadéceme y perdóname. Habré sido un malvado, no lo niego; pero ahora soy un desgraciado... ¡Si supieras lo que sufrí... Y tú, que eres mi madre y que tanto me quieres, no puedes menos que compadecerme por mis sufrimientos... ¡Depón tu justa severidad!... Si tú no me compadeces y me consuelas, ¿en quién encontraré indulgencia?... La desesperación pudiera llevarme a la locura... ¡Apártame de ella, madre mía!... Has dicho bien: un desengaño horrible me agobia... Será merecido, será justo; pero es espantoso. Ya es inútil el secreto, puesto que todo lo sabes... Toma y lee, y dime sino es una infamia proceder de tal modo con un hombre que no es reo de otro delito que del delito de amar...

Entregó la carta de Nazarena y agregó:

—Toma y lee y compadéceme, aunque más tarde me castigues... ¡Mi dolor es tan grande, que bien merece alguna indulgencia!

Mientras doña Margarita leía la carta, Raúl lloraba con el rostro oculto entre las manos.

El llanto del hijo llenaba de compasión y de amargura el corazón de la madre.

Sin embargo, esforzándose en no parecer demasiado indulgente.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 975

Después de leer la carta de Nazarena, sintióse aún más conmovida.

—¡Infeliz!—pensó—. Me ha cumplido su promesa y por cumplirla se ha excedido a sí misma. Para que Raúl la desprecie, único medio que la deje de amar, se presenta a sus ojos más infame de lo que es... ¡Dios premie su abnegación, puesto que con ella salva a mi hijo! Cuando él esté curado de su insensato amor, yo le revelaré la verdad, para que la memoria de la que por él se sacrifica, quede en el lugar que le corresponde; pero ahora no. Sería aumentar su pasión en vez de extinguirla... ¡Dios y la pobre Nazarena me perdonen mi egoísmo! ¡Todo, hasta la injusticia, por salvar al hijo de mi vida!

Y devolviendo al joven la carta, le dijo con fingida indiferencia:

—No me sorprende nada. Esa mujer ha acreditado como lo que es. La insensatez ha sido tuya al esperar que procediese de otro modo.

—Luego procuró reanimarle, diciéndole:

—¡Basta de lágrimas, Raúl! Ese llanto te deshonra y debe avergonzarte. Los dolores como el tuyo no inspiran compasión más que hasta cierto punto; cuando se exageran, pueden engendrar el desprecio. En vez de llorar arrepéntete de lo que has hecho, escarmenta y proponte no volver hacerlo. Esa mujer no merece que llores por ella, sino que la desprecies.

—Tienes razón, madre mía—respondió el desdichado—. Tienes razón y yo mismo me avergüenzo de mis lágrimas... pero no puedo conte-